
Acta de la Sesión Ordinaria del H. Consejo de Investigación y Posgrado  
De fecha 16 de marzo del 2023, realizado virtualmente en la Universidad 

Autónoma de Querétaro. 
 
En modalidad virtual de la Universidad Autónoma de Querétaro de la ciudad 
de Santiago de Querétaro, Qro., siendo las diez horas con cinco minutos del 
dieciséis de marzo del dos mil veintitrés, da inicio la Sesión Ordinaria del H. 
Consejo de Investigación y Posgrado de la Universidad Autónoma de 
Querétaro, según la siguiente Orden del Día: 1.- Lista de asistencia. 2.- 
Aprobación del acta de la sesión ordinaria del mes de febrero del dos mil 
veintidós. 3.- Movimientos de Proyectos de Investigación. 4.- Informe de 
actividades y propuestas de la Dirección de Investigación y Posgrado. 5.- 
Presentación y aprobación en su caso del nuevo programa de Maestría en 
Ciencia de los Datos, Facultad de Informática. 6.- Foro de Iniciativa del 
ejecutivo de la Ley General de Humanidades, Ciencias, Tecnologías e 
Innovación. 7. - Asuntos generales.  
 
1. Lista de asistencia. 

Nombre Adscripción Asistencia 

Dra. Margarita Teresa de Jesús García Gasca  Rectora - 

Dr. Javier Ávila Morales Secretario Académico - 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña Dirección de Investigación y Posgrado √ 

Mtra. Judith Valeria Frías Becerril Directora de la Facultad de Enfermería √ 

Dr. Martín Vivanco Vargas Director de la Facultad de Contaduría y Administración - 

Dr. Edgar Pérez González   Director de la Facultad de Derecho - 

Dr. José Salvador Arellano Rodríguez Director de la Facultad de Filosofía - 

Dra. Silvia Lorena Amaya Llano Directora de la Facultad de Química √ 

Dr. Manuel Toledano Ayala  Director de la Facultad de Ingeniería - 

Dra. Marcela Ávila Eggletón Directora de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales - 

Dra. Guadalupe Zaldívar Lelo De Larrea Directora de la Facultad de Medicina - 

Dr. Rolando Javier Salinas García Director de la Facultad de Psicología y Educación √ 

Dra. Adelina Velázquez Herrera  Directora de la Facultad de Lenguas y Letras √ 

Dr. José Guadalupe Gómez Soto  Director de la Facultad de Ciencias Naturales √ 

Dra. Gabriela Xicoténcatl Ramírez Directora de la Facultad de Informática √ 

Dr. Sergio Rivera Guerrero Director de la Facultad de Artes √ 

Mtro. Jaime Nieves Medrano Director de Escuela de Bachilleres √ 

Dr. Gerardo Manuel Nava Morales Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Química √ 

Dra. Araceli Rodríguez López Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Lenguas y Letras √ 

Dr. Julio Cesar Méndez Ávila Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Enfermería √ 

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Ingeniería √ 

Dra. Josefina Morgan Beltrán 
Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Contaduría y 
Administración 

√ 

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela 
Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Psicología y 
Educación 

√ 

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez  
Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Ciencias Políticas 
y Sociales 

√ 

Dra. Pamela Soledad Jiménez Draguicevic Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Artes √ 

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez   Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Ciencias Naturales √ 

Dr. Nicolás Camacho Calderón Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Medicina √ 

Dr. David Alejandro Vázquez Estrada Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Filosofía √ 

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta  Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Derecho √ 

Dra. Ana Marcela Herrera Navarro Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Informática √ 

 



Otros asistentes: 
Nombre Cargo 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes Coordinadora Académica de Investigación, DPI 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero Coordinador Académico de Innovación, DPI 

Dr. Alberto Pastrana Palma Coordinador Académico de Posgrado, DPI 

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez Coordinadora Administrativa de Investigación, DPI 

M. en C. Rosa María Luján Rico Coordinadora Administrativa de Posgrado, DPI 

M. en C. Karina Villarauz Camargo Coordinadora de Difusión y Enlace, DPI 

M. en C. Darío Maldonado Director de Servicios Académicos 

Dra. Tercia Cesaría Reis de Souza Directora de Planeación 

Mtra. Rita Ochoa Cruz Secretaria Académica, Escuela de Bachilleres 

Dr. Alfredo Rodríguez Cruz Escuela de Bachilleres 

Dr. Hugo Jiménez Hernández  Coordinador de la Maestría en Ciencias de Datos, Facultad de Informática 

Luz Romero  

Dra. Maribel Rivera López Profesora investigadora, Facultad de Psicología y Educación 

Mirely M. Ángeles Facultad de Artes 

 
2. Aprobación del acta de la sesión ordinaria del mes de febrero del 2022. 

Aprobada. 
 

3. Movimientos de Proyectos de Investigación. 
 

 

 

 

 

 

 



Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. – Yo solo pediría que avalaran la 

sustitución de productos que esta presentando.  

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Ciencias Naturales. - Estoy viendo los productos entregados y los comprometidos ¿Cuál 

es el objetivo si ya tiene todos los productos?  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Es que son dos ponencias.  

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Ciencias Naturales. - Tienes razón, no lo vi bien, discúlpame.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - No te preocupes.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Yo no entendí el producto que esta sometiendo, es el A.4 ¿verdad?  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Se comprometió a dos ponencias 

en congresos, una la presentaba el y otra su colaborador, lo que está sometiendo a 

sustitución es la ponencia de colaborador y el colaborador esta presentando una 

coordinación de libro en sustitución de esa ponencia.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Si me pudiera ayudar ¿Cuál sería el valor de horas de esa sustitución?  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - No lo tengo a la mano, no se si 

Pame ¿tendrás a la mano esa sustitución?  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Artes. – A.4 hasta donde yo se la ponencia es 2 y la coordinación es 4, justamente quería 

comentar el también porque se dio, de hecho ahí  van a ver en la colaboración en la 

información que nos entrega el Mtro. José de Jesús, incluso la invitación del colaborador 

que recibió para su ponencia, la situación fue que justo ese evento se iba a dar cuando fue 



el paro académico, él ya se había  autorizado su ponencia, tenía la invitación de hecho y 

se tuvo que suspender el evento, por lo que se va a retomar mas adelante, por lo mismo 

fue que como estaba coordinando un libro el colaborador donde precisamente el Mtro. José 

también participa y viene muy enfocada la temática, fue por eso que se pidió esta 

sustitución, pero efectivamente la ponencia estaba comprometido con dos y horas y una 

coordinación de cuatro hasta donde tengo entendido, gracias. 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Gracias Pame.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Muchas gracias.  

Votación del proyecto para informe final presentado por la Facultad de Artes: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

16 0 0 16 

 

 

Votación del proyecto para informe final presentado por la Facultad de Ciencias 

Naturales: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

15 0 0 15 

 



 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Por parte de la Dirección tenemos 

dos observaciones, una es que dice que presenta una ponencia en colaboración, pero no 

está el producto y, por otro lado, tiene comprometida una ponencia por invitación, pero no 

adjunta la invitación, solo adjunta la constancia.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Ciencias Políticas y Sociales. - En cuanto recibimos la retroalimentación de la SIIP me 

puse en contacto con la profesora, respecto a la carta de invitación, ya me la mandó si me 

permitieran compartir pantalla se las puedo mostrar.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Pero no está en el expediente.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Ciencias Políticas y Sociales. - Si lo sé, la lógica inicial era que es una ponen magistral y 

no se como sean sus campos pero una ponencia magistral es por invitación, por eso paso 

esto y sobre las ponencias, esta presentando varios productos de más que tiene que ver 

con organización de eventos en los cuales ella dio platicas y ponencias pero ahí estaría el 

problema de que ella es la organizadora es quien firma, parece mas prudente ponerle las 

cuestiones de organización que van de más, pero queda a votación de consejo.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Solo te aclaro que la organización 

de eventos y la asistencia a congresos no son productos de catálogo, hace falta una 

ponencia y no se incluyó la invitación, queda a juicio de los consejeros y las consejeras.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - A mí no me queda claro, si no cumple ¿por qué estamos votando?  



Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Es que es una observación 

académica, ustedes como consejeros y consejeras, esto tendría que rechazarse desde las 

facultades, no tendría porque llegar acá, sin embargo, en las facultades se aprueba y como 

consejeros dan el voto a lo que las facultades están aprobando, por eso ustedes como 

consejeros con su visión académica tendrían que votar si este informe puede aprobarse así 

o no se aprueba, yo les pido que reconsideren la votación porque esta votación es muy 

compleja, no podríamos aprobarlo con esta votación ni rechazarlo.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Ya que metieron la palabra, es que si no cumple y lo estamos votando nos 

meten en aprietos a las facultades que lo rechazamos, porque si a nosotros nos llega que 

no cumple, pues lo rechazamos, es más ni siquiera tendría que pasar por el consejo porque 

no esta cumpliendo con lo que esta indicando, que si es una ponencia nacional y que el 

investigador no dice no pero considéramela internacional porque ve al programa, eso si lo 

sometemos a consejo, esa es una decisión académica que tenemos que juzgar pero si no 

esta cumpliendo con un producto pues muchas facultades rechazamos y si no todos nos 

medimos con la misma regla, entonces los que rechazamos somos injustos.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Gracias Doctor Nava, no todas las 

facultades funcionan de esa manera.  

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Ciencias Naturales. - Coincido con lo mismo que estaban proponiendo, incluso lo 

habíamos platicado en estos mismos consejos y en nuestra facultad, bueno, en muchas de 

nuestras facultades aplican de que situaciones como esta no pasan, ya nos ha tocado un 

par de casos que ha sucedido en el consejo y los hemos rechazado, yo creo que para ser 

congruentes con todos yo creo que no debería de pasar.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Ciencias Políticas y Sociales. - Les platico un poco mas extenso, yo creo que es un el 

trabajo de consejo hasta aquí si alcanza, por ejemplo, el tema de la ponencia magistral la 

doctora metió el expediente con la idea de que como es ponencia magistral se entiende 

que es por invitación, en nuestro campo no hay manera o por lo menos nunca he visto que 

una ponencia magistral sea como de que me inscribo a una plataforma y ya con eso, ya 

con la retroalimentación de la SIIP, si se fijan entra como en una cuestión de zona gris, el 

consejo puede decir no, tendría que haber estado desde el principio, respecto a la ponencia; 

las cuestiones de las ponencias como les comentaba ella esta como organizadora, 

entonces parte de la organización de los eventos incluye que lleva ponencias pero la cosa 

es que ella las estaría firmando, ella prefirió meter las ponencias como organizadora, en el 

CTI decidió si avalarlo pero si el consejo de la SIIP decide no hacerlo, esta bien, es poco 

de ambigüedad pero el consejo decide, gracias.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Nada más repito que la 

organización no entra en el catalogo de productos, por lo tanto, no se puede someter a 

sustitución porque no entra en el catálogo.  



Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Artes. – Como sugerencia porque a mi me ha pasado y se entiende que los jefes y jefas de 

investigación y posgrado obviamente también participamos y luego es complicado si 

estamos en un comité organizador, firmar nuestras constancias como ponentes o 

conferencistas, en ese caso se sugiere siempre que quienes firmen sean las autoridades 

inmediatas superiores, en ese caso de ella debió de haber formado dirección y secretaria 

académica de facultad, esto es idóneo, efectivamente no podemos firmarnos donde 

participamos pero si tiene que buscarse en todos los eventos que firmen las autoridades 

inmediatamente superiores.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Gracias Pamela, bienvenida 

Doctora Flavia.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - 

Buen día a todos y todas, disculpen la llegada tarde, pero estaba en el evento de Detona. 

Yo creo que debemos ser muy autocríticos en estos y críticos porque dijimos que 

tendríamos que ser parejos y si viene la irregularidad de la facultad, aquí tendríamos que 

poner un orden, esa es mi opinión muy personal y hemos regresado a las facultades 

muchos expedientes o no aprobado por esta situación.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - ¿Estarían de acuerdo que se 

reiniciara la votación como en el caso pasado? 

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Les gustan los juegos de cartas, aquí creo que en el pokar hay una jugada 

donde puedes tener un mejor juego, pero si tú dices que tienes un par, tienes un par, aquí 

es una cosa similar, según veo y si entiendo correctamente la tabla, C.5 prometió uno y 

esta entregando cinco ¿así es?  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - No.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Ciencias Políticas y Sociales. – Esa es la cuestión de que es organización de eventos 

más que propiamente constancias de ponencias.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Es que lo están catalogando como 

algo que no existe.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Ok, entonces ahí está mal.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - En el catálogo de productos no 

existe la organización de eventos académicos ni la participación de seminarios, la doctora 

está entregando dos constancias como organizadora de eventos y dos constancias como 

asistente a seminarios.  



Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Ya entendí, muchas gracias.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - De nada.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Porque dije que si esta bien ese cinco, se puede reemplazar ¿no? y a lo mejor 

no está pidiendo el reemplazo, pero ya entendí que esta entregando uno y prometió uno.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - No, prometió una ponencia, pero 

no está entregando ponencia, entrega constancia de asistencia a seminario y constancias 

como organizadora de eventos académicos y esos dos productos, insisto, no están en el 

catálogo de productos, la votación está en esos términos, se aprobarían porque tiene la 

mayoría de votos a favor, pero en esas condiciones.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - Yo 

sometería a que se vuelva a repetir si ustedes están de acuerdo la votación, pero hay que 

votar si no ya que pase.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - ¿Están de acuerdo en que se 

vuelva a presentar la votación? Gracias, por favor Kari.  

 

Votación del proyecto para informe final de la Dra. Lorena Erika Osorno Franco 

presentado por la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

1 15 0 16 

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. – La Mtra. Karla Belem Negrete 

Huelga tiene observación en la carta de aceptación que entrega, las cartas de aceptación 

firmadas del capítulo del libro y como coautora y como capítulo del libro están firmadas por 

un lado por su colaborador y otra persona, pero no dicen el cargo, es decir, nada más dice 

que esta aceptado el documento, pero no se dice el cargo que tienen de tal forma que no 

se sabe si es editorial o ¿Qué es? Lo que esta en cargo de la persona.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Ciencias Políticas y Sociales. - Por si le sirviera el dato al consejo, yo también me quede 

con esa duda, le llamamos a la Maestra Karla y nos dice que esta firmando en calidad de 

coordinadores editoriales, eso fue lo que nos dijo y les paso el dato.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Pero ni siquiera esta membretada 

la hoja, ni dice que es de una editorial, tienen un membrete con la facultad de Ciencias 



Políticas, un observatorio y no sé qué más, pero no de una editorial y firma el colaborador 

y otra persona, pero sin distinguir que cargos tienen, si gustan revisar en el expediente los 

consejeros y las consejeras, desde mi punto de vista no se podrían aceptar esas cartas de 

aceptación con las características que tienen.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - 

¿Lo puedes mostrar?  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - ¿Lo tienes a la mano Kari? Por 

favor.  

La carta a que se hace referencia:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - No 

creo que haya duda si el mismo jefe de posgrado tiene la misma inquietud, no creo que 

haya duda.  

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Jefe de posgrado no sé si sepas si 

sean editores o algo de la editorial de la facultad.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Ciencias Políticas y Sociales. - Por eso digo que le llamamos a la maestra para tener la 

información precisa y me dice que el esta firmando coordinadores editoriales, si es una 



cuestión estrictamente del formato de la carta, si nada mas hubieran puesto ya hubiera 

quedado.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Lo que te pregunto ¿en la facultad 

de Ciencias Políticas, Sergio Rivera y Julio César Sánchez son editores?  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Ciencias Políticas y Sociales. - Lo fueron para ese libro en concreto, pero hay muchos 

otros libros que no tienen nada que ver.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Muchas gracias Cintli. Ella entrego 

una carta como la que vieron aceptación de un capitulo de libro y coautor de capitulo de 

libro, se somete al consejo si se acepta esa carta de aceptación para esos dos productos y 

con eso acertar el informe como lo está presentando la Mtra. Karla.  

Votación del proyecto para informe final de la Mtra. Karla Belem Negrete Huelga 

presentado por la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

4 7 4 15 

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - La única observación que tenemos 

es que el producto que tiene como revista indexada está comprometido con la colaborada 

o colaborador, sin embargo, está escrito con otra persona que no es colaborador de 

proyecto, es la única observación. Procedemos a la votación.   

Votación del proyecto para informe final del Dr. Servio Rivera Magos presentado por 

la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

17 0 1 18 

 



 Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Tenemos la observación de la 

ponencia por invitación, el doctor presenta la invitación, pero la constancia que presenta es 

la de un cartel no de la ponencia.  

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela. - Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 
de Psicología y Educación. – Yo me confundí porque creo que la tabla corresponde ¿a 
un registro? 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Es que está presentando los dos 

movimientos.  

M. en C. Karina Colín Yáñez. - Asistente de Proyectos Internos. - Coordinación de 

Investigación. - Lo que pasa que uso los encabezados del registro, pero es un informe 

final.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Si no hay comentarios, pasamos a 

la votación por favor.  

 

 

 

Votación del proyecto para informe final presentado por la Facultad de Enfermería: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

9 4 4 17 

 



Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Ingeniería. - Solo comentar que estos proyectos son de antes que hubiera un proceso de 

registro y quedaron catalogados como de carga horaria.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Si no hay más observaciones 

procedemos a la votación por favor.  

Votación del proyecto para los doce informes finales presentado por la Facultad de 

Ingeniería: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

18 0 1 19 

 



 

Votación del proyecto para el registro por la Facultad de Filosofía: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

19 0 0 19 

 

Votación del proyecto para el informe final por la Facultad de Filosofía: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

19 0 0 19 

 

 



Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - La Dirección tiene la observación 

de que no entrega revista indexada, someteremos primero el de la Dra. Ana Alicia que no 

tiene ninguna observación.  

Votación del proyecto para el informe final de la Dra. Ana Alicia Sánchez Tuse por la 

Facultad de Medicina: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

18 0 0 18 

 

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Artes. – Esta segunda votación es en la que no trae una constancia de participación en 

revista indexada ¿verdad?  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Entrega un artículo, pero no es en 

revista indexada.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Artes. – Exacto, si no arbitrada ¿no? 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Me parece que tampoco es 

arbitrada, es una revista comercial.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Artes. – Ok, gracias.  

 

 

 



Votación del proyecto para el informe final de la Dra. Elsa Gabriela Valero Vélez de la 

Facultad de Medicina: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

6 8 3 17 

 

 

Votación del proyecto para el registro por la Facultad de Medicina: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

14 0 0 14 

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Aquí solo le preguntaría al Dr. 

Héctor que aquí esta firmando la carta de aceptación de este libro, si es usted el editor o 

¿Cómo se manejan las cartas para emitir?  



Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Ciencias Políticas y Sociales. - ¿Regresamos a lo que esta rechazado? 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Estamos en la facultad de 

Psicología y Educación y el Dr. Luis Fernando Rodríguez Lanuza está entregando una carta 

de aceptación de un libro comprometido pero esa carta viene firmada por usted.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Ciencias Políticas y Sociales. - ¿Por mí? 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Si, esa es la observación que tiene 

la Dirección de Investigación o ¿Cuál es el mecanismo de que la facultad de ciencias 

políticas emita esas cartas de aceptación?  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Ciencias Políticas y Sociales. - No recuerdo exactamente ese caso, no recuerdo haberlo 

firmado, nosotros en la facultad lo que pasa es que nos traen libros y hacemos el proceso 

de dictaminarían, nos lo traen, buscamos árbitros, doble ciego y todo eso, y si emitimos 

cartas de libros, pero no tengo recuerdo de eso en concreto.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Les dejo la observación, ahí 

ustedes tienen el expediente y procedemos a la votación por favor.  

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela. - Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 

de Psicología y Educación. – El Mtro. Luis Fernando se unió a nuestra reunión de 

acuerdos de los proyectos que adeudan informe final, como pueden ver este proyecto se 

registró en el 2018, por ahí nos compartía que tiene ya por supuesto el mano escrito, trae 

la edición de la editora y que lo que podía conseguir era justamente una carta del Dr. Héctor 

que estaba dando constancia de que este libro esta en ese proceso de obtención del ISBN, 

a mí también me sorprende que el Dr. Héctor no recuerde haberla firmado, yo la revise que 

estaba firmada por el en calidad de editor, esa fue la razón por la que se aprobó en el 

consejo de Psicología, no se si sirva que les proyecto la portada del libro, ya viene 

completamente editado por UAQ y en la portada aparece como coordinador del libro el Dr. 

Luis Fernando Rodríguez Lanuza, ese es uno de los archivos que incluye en el informe y la 

otra es una carta que firma el Dr. Héctor, nada mas para exponerles los motivos por los que 

el consejo de la facultad lo aprueba.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Ciencias Políticas y Sociales. - Ese libro es más o menos viejo ¿verdad? Empezó su 

proceso hace tiempo.  

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela. - Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 

de Psicología y Educación. – Si.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - De hecho, el maestro ya entrega 

el formato, pero la duda es esa, de ¿Cómo se maneja la editorial en la facultad de Ciencias 

Políticas? Porque vimos el caso anterior que están firmando unas personas, ahora esta 



carta la firmas tú, si quieres en otro momento lo podemos ver para no entorpecer el consejo 

y sometemos a votación el proyecto.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Ciencias Políticas y Sociales. - Lo que pasa es que a nosotros nos llegan los libros, 

hacemos la de pared y nos lleva como unos dos o tres meses en lo que responden, nosotros 

mandamos ya a publicación para los libros electrónicos y ahí si les llegan a tardar hasta 

una año o más, por eso de repente se me escapa, si este ya está publicado quiere decir 

que paso por determinación hace como año y medio, tenemos una cola muy larga para 

cuestiones de edición, pero eso explica muchas cosas.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Seria muy bueno quienes son los 

editores para que supiéramos quienes son los que tienen que firmar, yo sugeriría y no tener 

estas dudas, eso lo vemos después en corto, procedemos a la votación por favor.  

Votación del proyecto para el informe final para el Mtro. Luis Fernando de la Facultad 

de Psicología y Educación: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

5 7 5 17 

 

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Tambien creo que tiene que estar claro quiénes son los editores, jefe, grupo 

editorial porque al parecer está generando conflictos aquí a la hora de aprobar pero otra 

cosa, puedo estar totalmente equivocado pero según yo en alguno de estas evaluaciones 

hace mas de un año, yo recuerdo que se había acordado que en esta categoría de 

editoriales de prestigio no se podían utilizar los libros de la institución, tenían que ser 

externos o con esa idea yo me había quedado y ahorita van varios casos que estamos 

revisando en esta categoría, libros propios de la institución, nada más si me pudieran aclarar 

si estoy equivocado o si cambio esa idea que para esta categoría para editoriales de 

prestigio no se iban a considerar libros editados en la UAQ, gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - Si, 

yo iba a puntualizar lo mismo, se quedo en un acuerdo que para de prestigio no se 

admitirían libros o editados en la UAQ.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Gracias por la aclaración, 

concluimos este movimiento.  



Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela. - Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 

de Psicología y Educación. – La Dra. Maribel que nos solicitó además poder estar aquí 

en el consejo y nos acompaña hoy, se acerco a una servidora y a la secretaria académica 

de la facultad para expresarnos que en el mes que le tocaba presentar  la prorroga que fue 

en octubre paso por una situación de salud bastante complicada, de hecho hizo llegar a la 

dirección documentación que evidencia esta situación y por esa razón es que se decidió 

volver a solicitar la prorroga expresando a los consejeros esta situación para ver si se puede 

tener esta consideración porque fue una cuestión de salud, la profesora nos comparte y 

que como les digo la dirección y la secretaria de la facultad tiene la evidencia de que esto 

fue así.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Gracias.  

Dr. Rolando Javier Salinas García. - Director de la Facultad de Psicología y 

Educación. – Buenos días consejeros y consejeras, efectivamente la doctora Maribel en la 

primer solicitud de prorroga no se pone esta consideración que yo creo es la mas 

importante, nosotros no pusimos lo comprobantes médicos aquí porque creo que no es el 

espacio, sin embargo, a consejeros y consejeras no hemos revisado el expediente y 

efectivamente esta esa condición y tambien decir que la prorroga es a partir del se solicita 

creo la maestra ha cumplido con parte de los compromisos que tiene presentes y lo que 

apelamos a ustedes es atender esa sensibilidad, consideración para que se le pueda 

autorizar la prorroga a la Dra. Maribel, muchas gracias.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Esta es una situación que se queda 

en manos de los consejeros y las consejeras, pensemos el voto.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - Yo 

creo que una situación de salud a todos nos pone preocupados y sabemos que son algo 

que nosotros no queremos y quien no nos avisa de hoy o mañana puede estar cualquier 

persona grave, pero ¿Por qué no se menciono eso en el momento? No que lo expongan, 

si no, ¿porque no fue avalado por la facultad? Nos hubieran dicho que tuvo una situación 

grave de salud y se avala por la facultad, nosotros no somos quien para pedir certificados 



médicos ni mucho menos, pero normalmente todos hemos estado alguna vez graves y la 

universidad nos solicita que vayamos al seguro pero nada mas a tramitar la incapacidad, 

no que nos atendamos en el seguro y si ustedes nos hubieran dicho hace un tiempo nos 

hubiéramos ahorrado muchas cosas, yo apelo a que todo mundo haga conciencia de que 

es una situación completamente diferente.  

Dr. Rolando Javier Salinas García. - Director de la Facultad de Psicología y 

Educación. – De hecho, ahí si lo tenemos que decir nosotros, si nosotros tenemos una yo 

la acepto completamente, la verdad es que no creímos que fuera necesario, como 

normalmente se estaban aprobando las prórrogas, en realidad lo que se hace el rechazo 

es por el tiempo, ahí yo lo puedo decir, el error fue de nosotros, no de la Dra. Maribel y por 

eso es que el día de hoy estamos aquí para considerar esa prorroga ala maestra.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - Yo 

creo que cualquiera de nosotros seamos indolente a una situación de esas, hoy podemos 

estar bien y al rato llega una enfermedad, nos caemos y pasa todo diferente.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Entonces si no hay comentarios de 

los consejeros y las consejeras, procedemos a la votación.  

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Ciencias Naturales. - En caso de votarse a favor esta prórroga entraría sin carga horario 

como los casos que hemos tenido anteriormente ¿es correcto? 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Claro, solo para entrega de 

productos.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - No 

hay problema porque ahorita viene su registro, ella no se vería afectada.  

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela. - Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 

de Psicología y Educación. – Es una modificación.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - A este mismo proyecto.  

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela. - Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 

de Psicología y Educación. – Si.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Este proyecto terminaba en 

diciembre del 2022, la doctora Maribel mete prorroga en enero del 2023 y esta solicitando 

al mismo tiempo la prorroga e incluir a esta colaboradora, serian dos movimientos.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - Ya 

ves que ahora exigen dos productos.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Es una estudiante.  



Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - Sin 

problema. Se queda sin carga horaria.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Pues seria sin carga horaria 

realmente.  

Dra. Maribel Rivera López. – Facultad de Ciencias Políticas y Sociales. - Lo estoy 

solicitando sin carga horaria.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Entonces sería una prorroga sin 

carga horaria solo para entrega de productos, si nos hacen favor de votar primero es la 

prórroga.  

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela. - Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 

de Psicología y Educación. – Seria sin carga horaria ¿por cual razón? Porque esta 

convocatoria es de 18 meses más seis meses, pero si con carga horaria, es interna.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 
Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – La convocatoria de carga 
horaria dice que, si son con carga horaria, la extensión con prorroga, la que no es con 
extensión de prórroga es FONDEC.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Ah sí, perdón, se aclara la 

situación, es una extensión de prorroga con carga horaria de seis meses para la Doctora 

Maribel Ribera López quien esta sometiendo por segunda ocasión su solicitud, si nos hacen 

favor de votar.  

Votación del proyecto para prórroga de la Facultad de Psicología y Educación: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

15 0 3 18 

 

Votación del proyecto para modificación de la Facultad de Psicología y Educación: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

17 0 0 17 



  

Votación del proyecto para informe final de la Dra. Angélica Godínez Oviedo de la 

Facultad de Química: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

15 0 1 16 

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Como observación de la dirección, 

avalen la sustitución de productos que esta haciendo la Dra. Juana Isela.  

Votación del proyecto para informe final de la Dra. Juana Isela Gómez Molina de la 

Facultad de Química: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

16 0 1 17 

 



 

Votación de los proyectos para registros de la Facultad de Química: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

17 0 0 17 

 

 

 

Dra. 

Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Estos son los movimientos que 

están abalados por el consejo del día de hoy 16 de marzo.  

 

 

 

 

 

 

 



PROYECTOS CON FINANCIAMIENTO INTERNO 

I.1 Convocatoria emitida por la Facultad con recursos financieros propios. 

Informes Finales (3) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro  Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Desarrollo de un sistema de adquisición de 

datos para el monitoreo de estructuras 

civiles. 

Dr. Juan Pablo 

Amézquita Sánchez 

Martín Valtierra Rodríguez, Aurelio 

Domínguez González, Luis Alberto 

Morales Hernández, Shaila Alvarez 

Junco, Jesús Yáñez Borjas, Hojjat 

Adeli 

FIN-2021-12 
Junio, 2021 / 

Noviembre, 2022 

Investigación 

vinculada a la 

atención de 

problemas 

nacionales 2021-

FIN $92,500 

Ingeniería 

2 
Sistema de datos urbanos para la zona 

metropolitana de Querétaro. 

Dr. Avatar Flores 

Gutiérrez 

Miguel Angel Bartorila, Matías Durán 

Quintanar, Miguel Angel Martiarena 
FIN-2021-20 

Junio, 2021 / 

Noviembre, 2022 

Investigación 

vinculada a la 

atención de 

problemas 

nacionales 2021-

FIN $69,375 

Ingeniería 

3 

Estudio multiónico del efecto del estrés 

térmico responsable del blanqueamiento de 

arrecifes coralinos sobre los procesos 

celulares supervivencia del holobionte 

Millepora companata. 

Dra. Alejandra Rojas 

Molina 

César Ibarra Alvarado, Juana Isela 

Rojas Molina, Nuria Esturau Escofet, 

Anastazia Teresa Banaszak, Juan 

Caballero Pérez, Eduardo Rodríguez 

San Miguel Guerrero 

FCQ-2021-08 
Agosto, 2021 / 

Febrero, 2023 

Química Somos 

Todos 2021 

$100,000 

Química 

 

I.2 Procedimiento para registro de proyectos de Investigación por carga horaria. 

Registros (4) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Facultad 

1 

Cuadernos de gastos del Colegio Real de San Javier en Querétaro a 

finales del siglo XVIII. Fuentes para el estudio de la historia de la 

alimentación en espacios masculinos. 

Mtra. Adriana Guerrero Ferrer  
Marzo, 2023 / 

Agosto, 2024 
Filosofía 

2 

Comparación del estrés percibido, variables metabólicas, 

antropométricas, consumo de bebidas azucaradas y edulcorantes en 

estudiantes universitarios pre y post confinamiento por COVID-19. 

César Antonio Campos Ramírez 

Nicolás Camacho Calderón, Mardey 

Liceth Cuéllar Núñez, Beatriz Adriana 

Aguilar Galarza 

Enero, 2023 / 

Diciembre, 2023 
Medicina 

3 

Participación de la vía del nitroxilo-TRPA1-péptido relacionado con el 

gen de la calcitonina en el efecto vasodilatador inducido por el beta-

cariofileno. 

Dr. César Ibarra Alvarado 
Alejandra Rojas Molina, Rubén Antonio 

Romo Mancillas 

Marzo, 2023 / 

Agosto, 2024 
Química 

4 
Caracterización del perfil químico del extracto metanólico-acuoso de 

Millepora complanata. 
Dra. María Alejandra Rojas Molina 

César Ibarra Alvarado, Nuria Esturau 

Escofet 

Marzo, 2023 / 

Agosto, 2024 
Química 

 

Prórrogas (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro Inicio/Término Prórroga Facultad 

1 

Análisis de los lazos de apoyo y conflicto en 

las redes personales de mujeres internas y 

de programas de intervención desde la 

educación para la paz. 

Dra. Maribel Rivera 

López 

Fanny T. Añaños Bedriñana, María del Mar 

García Vita, Elisabeth Moles, Rubén Burgos 
FPS-2021-02  

Julio, 2021 / 

Enero, 2023 

Julio, 2023 

Se agrega 

como 

estudiante a 

Ruth Alondra 

Zamora 

Salazar 

Psicología y 

Educación 

 

Informes Finales (20) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores No. de Reg. Inicio/Término Facultad 

1 

Nuevos paradigmas etnográficos.  Los métodos 

etnográficos experimentales como alternativa para la 

investigación contemporánea. 

Mtro. José de Jesús 

Fernández Malváez 

Rosario Barba González, Karlo Gutiérrez 

Terán 
FAR-2022-09 

Abril, 2022 / 

Marzo, 2023 
Artes 

2 Efecto del priming en la tolerancia a la herbivoría. 
Dra. Etzel Garrido 

Espinosa 
Roberto Carlos Alvarez Martínez FNB-2019-05 

Agosto, 2019 / 

Enero, 2021 

Ciencias 

Naturales 

3 
Percepción de la ciudadanía digital por parte de los 

habitantes de la Zona Metropolitana de Querétaro. 

Dr. Sergio Rivera 

Magos 
Karla Negrete Huelga FCP-2021-01 

Enero, 2021 / 

Enero, 2023 

Ciencias 

Políticas y 

Sociales 



No. Proyecto Responsable Colaboradores No. de Reg. Inicio/Término Facultad 

4 

Adaptaciones neuromusculares y cambios en el 

rendimiento físico después de un entrenamiento 

pliométrico periodizado vs no periodizado en futbolistas 

adolescentes. 

Dr. Julio César 

Méndez Ávila 

Alan Ornelas Murrieta, José Miguel Silva 

Llaca, María Antonieta Mendoza Ayala 
FEN-2021-03 

Marzo, 2021 / 

Marzo, 2023 
Enfermería 

5 

Dinámica laboral en el sector restaurantero de Querétaro 

bajo la lente de los estudios multidisciplinarios sobre el 

trabajo. 

Mtra. Rosa María 

Martínez Pérez 

María Eugenia Barbosa Ortega, Beatriz 

Eugenia Díaz Díaz, Francisco Adrián Juárez 

Martínez, Daniela Martínez Parente Landa 

FFI-2021-10 
Noviembre, 2021 / 

Abril, 2023 
Filosofía 

6 
Sistema de manufactura modular para maquinados por 

líneas de transferencia  

Dr. Gilberto Herrera 

Ruiz 
M. I. Aurelio Domínguez G. FIN-2000-03 

Noviembre, 1999 / 

Enero, 2000 
Ingeniería 

7 
Disminución de costos de producción a través del uso 

eficiente del agua en sistemas hortícolas bajo invernadero 

Dr. Gilberto Herrera 

Ruiz 
  FIN-2000-04 

Marzo, 2000 / 

Enero, 2002 
Ingeniería 

8 
Desarrollo de sistemas inteligentes de manufactura, 

instrumentación de maquinados. 

Dr. Gilberto Herrera 

Ruiz 

Aurelio Domínguez González, Armando 

González Basaldúa 
FIN-2001-11 

Febrero, 2001 / 

Mayo, 2004 
Ingeniería 

9 

Desarrollo de tecnología para la producción de hortalizas 

bajo invernadero que garantice su productividad, calidad e 

inocuidad. 

Dr. Gilberto Herrera 

Ruiz 

Dra. Flavia Loarca Piña, Dr. Edmundo 

Mercado Silva, Dr. Eduardo Fernández 

Escartín, Dr. Moisés Arroyo Contreras y Dr. 

Ovidio González Gómez 

FIN-2002-04 
Octubre, 2002 / 

Febrero, 2005 
Ingeniería 

10 
Desarrollo de un sistema de riego automático para ferti-

riego e hidroponia. 

Dr. Gilberto Herrera 

Ruiz 
Dra. Rebeca del Rocío Peniche Vera FIN-2002-05 

Agosto, 2002 / 

Agosto, 2003 
Ingeniería 

11 Diseño y construcción de invernaderos de bajo costo. 
Dr. Gilberto Herrera 

Ruiz 
Moisés Arroyo Contreras FIN-2003-11 

Noviembre, 2003 / 

Febrero, 2005 
Ingeniería 

12 
Desarrollo de un sistema de control climático inteligente 

para invernaderos. 

Dr. Gilberto Herrera 

Ruiz 
Rocío Peniche Vera FIN-2003-12 

Noviembre, 2003 / 

Junio, 2006 
Ingeniería 

13 
Desarrollo de un control numérico de arquitectura abierta 

para máquinas-herramientas 

Dr. Gilberto Herrera 

Ruiz 
Juan Primo Benitez Rangel FIN-2003-13 

Noviembre, 2003 / 

Febrero, 2006 
Ingeniería 

14 
Desarrollo de un sistema de monitorización para sistemas 

inteligentes de maquinado 

Dr. Gilberto Herrera 

Ruiz 
  FIN98020 

Enero, 1998 / 

Mayo, 1998 
Ingeniería 

15 

Desarrollo de una unidad de investigación y capacitación 

en producción hortícola bajo ambiente controlado en 

invernadero 

Dr. Gilberto Herrera 

Ruiz 

Fernando Martínez Bustos, Sergio A. 

Enríquez Royos, Edgar Moctezuma 

Velázquez, Jaime Fenández Gutiérrez 

FIN98021 
Febrero, 1998 / 

Febrero, 2000 
Ingeniería 

16 
Jerarquías de software y de hardware para sistemas de 

manufactura integrada 

Dr. Gilberto Herrera 

Ruiz 
  FIN98042 

Enero, 1997 / 

Abril, 1998 
Ingeniería 

17 
Detección en tiempo real de fallas en procesos de corte 

de viruta en máquinas-herramientas 

Dr. Gilberto Herrera 

Ruiz 
  FIN98079 

Febrero, 1998 / 

Febrero, 2001 
Ingeniería 

18 
Efecto de patologías relacinadas con infertilidad sobre la 

reacción acrosomal del espermatozoide humano. 

Dra. Ana Alicia 

Sánchez Tusie 

Pablo García Solís, Juan Carlos Solís Saiz, 

Hebert Luis Hernández Montiel, Ana 

Gabriela Hernández Puga, Haydé Azeneth 

Vergara Castañeda 

FME-2021-02 
Febrero, 2020 / 

Julio, 2021 
Medicina 

19 

Diversidad genotípica y fenotípica de cepas Salmonella 

entérica aisladas de diferentes fuentes en la región centro 

de México: Implicaciones en la evaluación cuantitativa de 

riesgos microbiológicos. 

Dra. Angélica 

Godínez Oviedo 

Montserrat Hernández Iturriaga, Sofía María 

Arvizu Medrano, Dalia Elizabeth Miranda 

Castilleja, Adrián Gómez Baltazar 

FQU-2022-01 
Enero, 2022 / 

Julio, 2023 
Química 

20 

Desarrollo y caracterización de una película comestible 

como refrescante bucal a base de xiloglucano extraído de 

las semillas de Tamarindus indica L. 

Dra. Juana Isela 

Rojas Molina 

Elsa Gutiérrez Cortez, Alejandra Rojas 

Molina, Mamadou Moustapha Bah, Ma. de 

los Ángeles Cornejo Villegas, Alicia del Real 

López 

FCQ-2020-09 
Julio, 2020 / 

Diciembre, 2021 
Química 

 

I.3 Convocatoria con recursos financieros de la UAQ ((FOFI Y FONDEC-UAQ)-UAQ). 

Informes Finales (5) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro  Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Diagnóstico de las condiciones laborales y 

su relación con el desarrollo de las familias 

jalpenses. 

Mtra. Cristhian 

Elizabeth Fuentes 

Rodríguez 

Carlos Alberto Murillo Cárdenas, 

Alicia Trejo Botello, Rosa Edith 

Montoya Martínez 

EBC-2020-01 
Enero, 2020 / 

Diciembre, 2021 

FONDEC-UAQ 

2019 $90,500 

Escuela de 

Bachilleres 

2 

Cambio de uso de suelo y riesgo por 

inundaciones en el periurbano de la ciudad 

de Querétaro 

Dr. Juan Alfredo 

Hernández Guerrero 
  FNB-2021-08 

Septiembre, 2021 

/ Marzo, 2023  

FONDEC-UAQ 

2021 $ 120,000 

Ciencias 

Naturales 



No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro  Inicio/Término Financiamiento Facultad 

3 Sergio Pitol: miradas comparatistas. Dr. Riccardo Pace 

Francisco de Jesús Angeles Cerón, 

Marco Aurelio Angel Lara, Ester 

Baustista Botello, Karim Benmiloud 

FLL-2020-06 
Enero, 2020 / 

Diciembre, 2021 

FONDEC-UAQ 

2019 $100,000 

Lenguas y 

Letras 

4 

Modificación del contenido de metabolitos 

especializados en planta de tomate 

expuesta. 

Dr. Miguel Angel 

Rico Rodríguez 

Ramón Gerardo Guevara González, 

Juan Antonio Valencia Hernández 
FCQ-2020-06 

Enero, 2020 / 

Diciembre, 2021 

FONDEC-UAQ 

2019 $82,900 
Química 

5 

Detección de salmonella y listeria 

monocytogenes en quesos mediante PCR 

en tiempo real.  

Dra. María Sofía  

Arvizu Medrano 

Montserrat Hernández Iturriaga, 

Juan Ramiro Pacheco Aguilar 

Gerardo Manuel Nava Morales 

FCQ-2014-16 
Abril, 2014 / Junio, 

2015 

FOFI-UAQ 2013  

$100,000 
Química 

 

PROYECTOS CON FINANCIAMIENTO EXTERNO A LA UAQ 

II.1 Convocatorias de fondos y/o programas de investigación externos a la UAQ 

Registros (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Tortillas elaboradas con mezclas de granos y 

semillas y sus efectos en el control de la 

microbiota asociada a la obesidad. 

Dra. Rosalía 

Reynoso Camacho 

Cuauhtémoc Reyes Moreno, Carlos Alberto Gómez 

Aldapa, Francisco Cabrera Chávez, Roberto Gutiérrez 

Dorado, Maribel Jiménez Edeza, Reyna Nallely Faltan 

Cortés, Janitzio Xiomara Korina Perales Sánchez 

Agosto, 2021, 

Agosto, 2024 

Ciencia de 

Frontera-

CONACYT 2019 

$518,100.00 

Química 

 

Prórrogas (3) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro Financiamiento Inicio/Término Prórroga Facultad 

1 

Caracterización de las interacciones entre 

la toxina Killer (K1) y proteínas homólogas 

al canal TOK1 en microorganismos de 

importancias Biomédica. 

Dr. Carlos 

Saldaña 

Gutiérrez 

Verónica Morales Tlalpan, 

Teresa García Gasca, Joel 

López Meza, Roberto Ferriz 

Martínez 

FNB-2020-04 

Ciencia Básica-

CONACYT 

$1,950,000 

Noviembre, 2019 

/ Noviembre, 

2022 

Noviembre, 

2023. 

Ciencias 

Naturales 

2 Jardín Etnobiológico Concá 

Mtra. Judith 

Gabriela Luna 

Zúñiga 

Javier Alejandro Obregón 

Zúñiga, Emma Fabiola 

Magallán Hernández, Santiago 

Vergara Pineda, Hugo Alberto 

Castillo Gómez, Juan Antonio 

Valencia Hernández, Emilio 

Andrés Delis Hechavarría 

FNB-2022-12 
CONACYT 

$1,997,200 

Agosto, 2022 / 

Diciembre, 2022 

Febrero, 

2023 

Ciencias 

Naturales 

3 

Estudio de las interacciones de las 

proteínas de amaranto (Amaranthus 

hypochondriacus) y frijol común 

(Phaseolus vulgaris L.) con fructanos de 

agave (Agave tequilana Weber, variedad 

azul) para el diseño de sistemas 

acarreadores de activos: nanopartículas e 

hidrogeles. 

Dra. Sandra 

Olimpia 

Mendoza Díaz 

Mercedes López, Ma. 

Guadalupe Flavia Loarca Piña, 

Rocío Campos Vega, Diana 

Bigths Allende, Marcela Gaytán 

Martínez 

FCQ-2020-08 

Ciencias Básica – 

CONACYT 

$1,345,000 

Noviembre, 2019 

/ Octubre, 2022 

Noviembre, 

2023 
Química 

 

Informes Finales (3) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro  Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Efecto de la microbiota de los insectos 

herbívoros sobre las defensas de la planta 

de tomatillo Physalis ixocarpa. 

Dra. Etzel Garrido 

Espinosa 
  FNB-2021-01 

Noviembre, 2020 / 

Octubre, 2021 

PRODEP 

$200,000 

Ciencias 

Naturales 

2 

Sistema i-TIRE: Monitoreo inahlámbrico para 

el monitoreo de variables críticas de 

neumáticos en transporte de carga, basado 

en UHF RFID de Rango Medio, 

GSM/GPRS/GPS y sensores Power-less 

Fase I. 

Dr. Manuel Toledano 

Ayala 

Edgar Alejandro Rivas Araiza, 

Adriana Rojas Molina, Sandra 

Hernández López, Eduardo 

Alejandro Catillo Chávez, Mariana 

Suárez Rubio, Edgar Arturo 

Quevedo Martínez 

FIN-2016-36 
Abril, 2016 / 

Diciembre, 2016 

CONACYT-

INNOVAPYME 

(Vivivtec) 

$1´475,000 

Ingeniería 

3 

Desarrollo de nanofibras de celulosa 

obtenida de cascara de nranja para potencial 

aplicación en la remediación de aguas 

residuales. 

Dra. Claudia Elena 

Pérez García 
Francisco de Moure Flores FCQ-2020-07 

Diciembre, 2019 / 

Mayo, 2021 

PRODEP 

$330,822 
Química 

 

 



II.2 Financiamiento a proyectos de investigación con convenio de asignación de recursos. 

Modificaciones (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro Financiamiento Inicio/Término Modificación Facultad 

1 

Evaluación de un modelo 

transdisciplinario de 

desarrollo rural sostenible 

Dr. Eduardo Luna 

Sánchez 

Adán Mercado Luna, Julieta Sánchez 

Velázquez, Judith Gabriela Luna Zúñiga, 

Juan Fernando Rocha Mier, Guillermo 

Abraham Peña Herrejón, Iván Gómez 

Sánchez, Javier Alejandro Obregón 

Zúñiga, José Alejandro Vargas Díaz, 

Mayra Juliana Chávez Alcalá, Octavio 

Roldán Padrón, Nora Lilia Hernández 

Santos 

FNB-2022-02 

Secretaría de 

Desarrollo 

Sustentable del 

Estado de 

Querétaro 

$2´186,400 

Agosto, 2021 / 

Junio, 2023 

COLABORADO

RES Y 

PRODUCTOS 

Ciencias 

Naturales 

 

Informes Finales (2) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro  Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Estudio técnico de diagnóstico para la 

Reserva de la Biósfera de El Pinacate y 

Gran Desierto de Altar. 

Dr. Oscar Ricardo 

García Rubio 

Hugo Luna Soria, Diana Patricia 

García Tello 
FNB-2021-03 

Julio, 2021 / Julio, 

2022 

CONANP-

SEMARNAT 

$200,000 

Ciencias 

Naturales 

2 
Gas bearings implementation and dynamic 

evaluation in a turbomachine application. 

Dr. Juan Carlos 

Antonio Jáuregui 

Correa 

Oscar de Santiago, Luis San Andrés FIN-2022-17 
Enero, 2021 / 

Diciembre, 2022 

TAMU-CONACYT 

$16,000 USD 
Ingeniería 

 

 

4.- Informe de actividades y propuestas de la Dirección de Investigación y 

Posgrado 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - 

Está abierta la convocatoria para mujeres en la ciencia promovida por la academia 

mexicana de ciencias para el 2023 y tiene de cierre el 10 de abril del 2023 a las 14:00 horas, 

ojalá participemos algunas de las mujeres de la Universidad.  

 



Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - 

Seguimos con algunos problemas, adelante Kari Colin. 

M. en C. Karina Colín Yáñez. - Asistente de Proyectos Internos. - Coordinación de 
Investigación. - Recordarles que les estuvimos pidiendo un listado de nuevos usuarios 
para Turnitin, tengo registrado que al parecer nos faltan entregar listas Filosofía y 
Enfermería, si por favor nos las hacen llegar ellos agradeceríamos mucho.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - Nosotros ya pagamos, me dio Lupita la hoja de las 
referencias, se las pasamos o ¿algo así? 

M. en C. Karina Colín Yáñez. - Asistente de Proyectos Internos. - Coordinación de 

Investigación. - Vuelvo a darle otra revisada al correo porque me fui así de rápido y según 

yo solo detecté las facultades de Artes, Derecho, Contaduría y Química.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Ciencias Políticas y Sociales. - Igual se la paso.  

M. en C. Karina Colín Yáñez. - Asistente de Proyectos Internos. - Coordinación de 

Investigación. - Muchas gracias.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Es el mismo escenario, según yo ya pagamos, pero ya estoy preguntando aquí 

localmente.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - No, 

es una confusión, los únicos que han pagado son los que aparecen.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Gracias Doctora por aclararme.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - De 

nada, todos los demás faltan.  

M. en C. Karina Colín Yáñez. - Asistente de Proyectos Internos. - Coordinación de 

Investigación. - Faltan o los voy a volver a revisar porque Políticas me dice que si y creo 

que el Mtro. Jaime me va a comentar algo igual, también reviso a Bachilleres.  

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Ciencias Naturales. - Y Ciencias Naturales por favor.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - 

Bueno, revisamos a todos, ya los ventaneamos, pero nos ventanearon ustedes a nosotros.  

M. en C. Karina Colín Yáñez. - Asistente de Proyectos Internos. - Coordinación de 

Investigación. - Era para hacerles presión Doctora, pero revisamos nuevamente y último 

punto, vamos a dar una capacitación vía Zoom de Turnitin para todos estos nuevos usuarios 

que nos han mandado, la capacitación esta programa para el 22 de marzo a la una de la 

tarde vía Zoom, el día de mañana comenzamos con la difusión y nos vamos a bazar en las 

listas que ustedes nos han mandado, esta capacitación la imparte personal de Turnitin a 

nosotros UAQ, esperamos tener mucha asistencia.  



Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - 

Respecto a Difusión, la Gaceta universitaria, Kari Villarauz por favor.  

 

M. en C. Karina Villarauz Camargo. - Coordinadora de Difusión y Enlace. - Comentarles 

que en días pasados se les hizo llegar la invitación a la facultad de Filosofía e Informática 

para que nos envíen sus contribuciones a la Gaceta Universitaria y se vean proyectadas 

para el siguiente mes.  

 

 



M. en C. Karina Villarauz Camargo. - Coordinadora de Difusión y Enlace. - El proceso 

de registro para investigadores anfitriones en el verano de la Ciencia de la región centro se 

ha cerrado y al final del mes de marzo va a salir el listado con los proyectos aprobados para 

que ustedes elijan y las estancias serán entre el mes de junio y julio, también a finales de 

este mes estará abierta la convocatoria de Veranos de la Ciencia UAQ, seria todo.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - 

Muchas gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - En 

este momento se está llevando a cabo del Foro DETONA, fue motivo por el que yo llegue 

tarde, esta en la facultad de Artes, ahí está la página web y tiene lugar del 16 al17 de marzo, 

hay expo de emprendedores, conferencias, talleres, conversatorios y también arte digital, 



en realidad aumentará, hay food trucks, un recital de rock y otro de jazz, están cordialmente 

invitados, obviamente la entrada es gratis, hay mucha gente acudiendo ahí, vino el 

Secretario de SEDESU a inaugurar, estuvo muy bien, quien quiera sumarse adelante, es 

de toda la universidad, llegaron 54 proyectos emprendedores, pasaron a hacer expuestos 

30 y se van a apoyar a 10 que se les va a dar seguimiento, si alguno tiene una pregunta al 

respecto con gusto se las respondemos. La idea es que, dentro de dos años o uno, sea en 

otra facultad, esperemos que algunos de los directores levanten la mano, no aquí en este 

momento si no para la siguiente.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - 

Pasamos al área de Posgrado, le cedo la palabra al Doctor Juan Alfredo.  

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Buenos días a todos y todas, vamos a iniciar con 
los asuntos de posgrado, en este caso vamos con los documentos fundamentales, como 
podrán ver en la imagen se presentan 5 reestructuraciones y 4 programas nuevos. 

 

 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 

Dirección Investigación y Posgrado. - El siguiente punto corresponde a las 

acreditaciones ante los CIEES, aquí damos a conocer como lo muestra la imagen y 

felicitamos a la facultad de Artes porque la Maestría en Dirección y Gestión de Proyectos 

Artísticos fue evaluada satisfactoriamente con un periodo de 3 años, así que a la Dra. Silvia, 



Dra. Pamela y Dr. Sergio como equipo de trabajo, por su esfuerzo y dedicación durante el 

proceso, muchísimas felicidades.  

 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 

Dirección Investigación y Posgrado. - Vamos a platicar algunos puntos que hemos 

estado identificando dentro de la dirección y que también a través de las jefaturas, 

coordinaciones y direcciones derivado de algunas controversias que se ha presentado en 

la obtención de grado, a continuación se van a presentar dos asuntos aclaratorios para el 

momento de abordarlos en las diferentes fases de la propia obtención de grado, el apartado 

en las opciones de tesis, trabajo escrito y publicaciones, las cuales se encuentran 

expuestas en el reglamento de estudiantes específicamente en el articulo 111, por lo tanto, 

iniciamos con las especialidades, en las especialidades se cuenta con el trabajo escrito el 

cual tiene que ser presentado con la guía y recordar aquí que todas las guías se encuentran 

presentes en la página web de investigación y posgrado, en el caso de la maestría con 

orientación profesionalizante se cuenta con dos opciones, la primera es un trabajo escrito 

con formato de tesis y también se tiene que presentar en el formato de la guía para trabajo 

escrito o bien, una publicación en revista arbitrada que seria la segunda opción, presentarla 

en el formato general para obtención de grado con la opciones de publicación y dicha 

publicación puede ser aceptada o publicada, en el caso de la maestría con orientación 

científica se cuenta con dos opciones y que debe de se presentada en el formato de la guía 

para la escritura de tesis o bien como en el caso anterior pero sería una publicación en 

revista indexada presentar el formato general para obtención de grado con la opción de 

publicación, de igual forma podría ser aceptada o publicada y reiterar que estas son las 

opciones de maestría; paso con los programas de doctorado, también se cuenta con dos 

opciones, la primera consiste en una tesis individual presentar el formato de la guía para la 

escritura de tesis pero en esta opción también se requiere de una publicación en revista 

indexada como requisito, la según opción consiste en dos publicaciones indexadas que 

sustituyen a la tesis individual y esas dos publicaciones deberán ser presentadas en el 

formato de la guía para la escritura de publicación, más una publicación en revista indexada 



como requisito señalado en el documento fundamental, aquí cabe reiterar que el presente 

asunto es una aclaración para evitar algunas controversias que se han venido presentado 

y se fundamenta en el artículo 111 de reglamento de estudiantes de la UAQ inciso B, 

fracción III, inciso C, fracción III e inciso D, fracción IV, por lo tanto, se derogan los acuerdos 

o disposiciones emitidos en los consejos de la UAQ relacionados con ese artículo, en este 

momento le cedo  la palabra a la Dra. Flavia.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - 

Debido a estas aclaraciones, tenemos que llegar a un acuerdo en este consejo, este 

presente acuerdo es una aclaración del artículo 111 del reglamento de estudiantes de la 

UAQ, en el inciso B, fracción III, inciso C, fracción III e inciso D, fracción IV, por lo tanto, se 

derogan los acuerdos o disposiciones emitidos en los consejos de la UAQ relacionados con 

ese artículo, a partir de hoy se tiene que cumplir el articulo 111 a cabalidad, se tienen 

muchísimas inconsistencias sobre todo en el programa de doctorado, si existe alguna 

pregunta o alguna sugerencia en pocas palabras tenemos que cumplir el reglamento de 

estudiantes en el articulo 111 con las fracciones que son ahí mencionadas.  

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Ciencias Naturales. - Efectivamente nosotros estamos en esa situación, en el 2015 se hizo 

una solicitud de hacer algunas modificaciones en las cuales nosotros nos podíamos titular 

lógicamente con el articulo obligatorio y si queríamos sustituir tesis, dos  artículos en lugar 

de tres, un momento por consejo la universidad y se siguió dando los acuerdos, actualmente 

todavía estamos aceptando en el consejo las solicitudes de titularse por los dos artículos, 

si estamos hablando de que en este caso ya no vamos a poder hacerlo, ¿Cómo va a 

funcionar? Porque tengo situaciones en la que los chicos tienen por titularse por dos 

artículos.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - 

Las reglas no pueden ser retroactivas, es a partir de este momento porque 

institucionalmente hemos tenido observaciones, tenemos que ya hacer cumplir el 

reglamento de estudiantes tal y como lo tenemos.  

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Ciencias Naturales. - En este caso que tengo documento avalado por el consejo.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - 

Tendrán que pasar así, pero ya a partir de ahora Roberto no puede seguir recibiendo, ya 

los que pasaron pues ya pasaron no pueden ser retroactivos.  

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Ciencias Naturales. - Ok, ¿vamos a recibir alguna notificación de esto? Para poder 

dialogar en este caso el documento que ya tengo.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - Si, 

se les manda un oficio lo que tenemos.  

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Ciencias Naturales. - Si porque esto lo tengo que exponer ante el consejo que en algún 

momento teníamos esta información vigente con los dos artículos.  



Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - A 

demás está mal redactado.  

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Ciencias Naturales. - Si, es que esa fue la situación que nos sucedió en la lectura del 

reglamento que incluso peco de haberlo interpretado mal, a final de cuentas yo entendí que 

eran dos artículos para que pudieran titularse, ya después hice la aclaración, pero cuando 

lo expuse en mi consejo ¡sorpresa! Todo mundo lo entendió exactamente igual, yo creo que 

ahí tenemos una situación a pesar de que estuvo la aclaración de cómo funcionaba, bueno, 

tenemos un problema de interpretación importante.   

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. -  

Esto es de años, no es de ahorita.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Artes. – Una disculpa si estoy entendiendo mal, pero por ejemplo en nuestro caso los 
documentos fundamentales el alumnado para lograr la obtención de grado presentan tanto 
tesis como publicación.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - En 

el primer caso sí, cuando se quieren graduar por publicación son los que están del lado 

derecho.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Artes. – Si, pero a lo que voy es que en nuestros documentos fundamentales aparece así 

se continua así hasta que hay una reestructuración ¿verdad? Que es tesis y publicación.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - Si 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 

Dirección Investigación y Posgrado. - Así es.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Artes. – Era nada mas como para confirmar y no meter la pata, gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - Si 

doctora.  

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Ingeniería. - Buenos días, una duda, nosotros nada mas tenemos la opción de tesis, sin 

embargo, les estamos pidiendo dos publicaciones, en este caso estos serian mínimos 

¿verdad?  

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 

Dirección Investigación y Posgrado. - Así es doctor, porque lo están colocando dentro 

de su documento fundamental los artículos ¿verdad? 

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Ingeniería. - Si, pero aparte ¿no habría que decir que son mínimos?  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - Si 

está dentro de su documento fundamental, en el reglamento de estudiantes lo que estamos 

presentando es lo que este doctor.  



Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Ingeniería. - Ok, pero hay gente que se queja de todo, lo ponemos como mínimo.  

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta. - Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Derecho. – Buenos días para todos, para concretar les prevean que si se van a titular por 
modalidad de articulo si el documento por ejemplo el caso de doctorado en ciencias jurídicas 
que es programa de calidad estable que son dos publicaciones en revistas indexadas ¿se 
queda tal cual establece el documento o será supletorio este lineamiento?  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - No 

le capte bien.  

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta. - Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Derecho. – Un criterio diferente a la interpretación que están haciendo ahorita de 

reglamento, si se va a tomar en consideración lo que dice documento fundamental para ese 

programa o este lineamiento sustituiría a lo que prevé el documento fundamental.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - Yo 

creo que jurídicamente tendríamos que preguntar.  

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta. - Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Derecho. – No sé si pudiera hacer la consulta a la brevedad y que nos notifiquen de manera 

oficial.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - Si 

yo me pongo a ustedes en contra de mí, por eso le digo que necesito preguntar antes de.  

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta. - Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Derecho. – La petición es que pudiera ser a la brevedad el criterio oficial porque a partir es 

cuando nosotros podemos aplicar de manera anterior y no tenemos unos documentos de 

que ellos puedan iniciar una acción.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - Si, 

como no.  

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta. - Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Derecho. – Gracias.  

Dra. Tercia Cesaría Reis de Souza. - Directora de Planeación. – Se me ocurre que 
debería haber una adenda a los documentos fundamentales que van a corregir ese punto, 
tenemos que ver si es todo un proceso de unificación, que este avalada por consejo 
universitario, se podría solucionar el problema porque realmente nos pueden demandar si 
no cumplimos bien, ese algo que se consultaría junto contigo el secretario académico.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - Si, 

lo consultamos.  

Dra. Tercia Cesaría Reis de Souza. - Directora de Planeación. – ¿Esa redacción ya es 

tal cual está escrita en el reglamento? 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - Si, 

este escrito así en el reglamento por lo que nos están pidiendo que cumplamos el 

reglamento.  



Dra. Tercia Cesaría Reis de Souza. - Directora de Planeación. – No lo veo muy 

complicado porque ahí dices que una publicación en una revista indexada como requisito 

en el documento fundamental, pero cuál documento.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - De 

cada programa.  

Dra. Tercia Cesaría Reis de Souza. - Directora de Planeación. – Y dos publicaciones, 

son tres.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - Si, 

así dice tal cual.  

Dra. Tercia Cesaría Reis de Souza. - Directora de Planeación. – Entonces no tiene tanta 

confusión en la redacción, la otra pregunta es que ahí es muy particular de la Maestría que 

yo trabajo, esta categorizada como profesionalizante y ahí tiene trabajo escrito en formato 

de tesis, pero en la portada se pone como tesis, es incoherente en el reglamento hay que 

poner trabajo escrito porque pareciera que es menos que una tesis, es un muy particular. 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 

Dirección Investigación y Posgrado. - Respecto a eso, próximamente y usted ha 

actualización de reglamento de estudiantes, tanto esos puntos como los que señalan, yo 

creo que seria importante tener el consenso para poderlos solicitar dentro de esta 

actualización del reglamento.  

Dra. Tercia Cesaría Reis de Souza. - Directora de Planeación. – Si, pero hasta que este 

autorizado ¿Cómo se hace eso? Porque de aquí en lo que esta vigente, sobre todo para 

los que están entrando porque ya se van quedando, pero los que van a entrar, yo creo que 

deberían tener bien claro para que nos pueda instruir también a los directores de tesis, 

gracias.  

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Ciencias Naturales. - Lo que pasa es que nosotros, después de las aclaraciones de hecho 

tengo esa parte y cuando estoy leyendo pareciera que dice que para titularte tienes que 

hacer esto o esto, dicen que si pero tampoco dice “y” esto, deja abierta esa posibilidad, aquí 

lo tengo si lo podemos poner, pero realmente no dice llega al punto 3 en el que me dice ok, 

presentar una investigación indexada el documento fundamental correspondiente pero no 

dice o mas presentar la tesis individual, en este caso sustituyendo por los dos artículos, 

quedaría abierto a pensar de que yo podría titularme con dos, porque dice para titularse o 

la tesis y un artículo, es por eso que hay esa confusión, en algún momento me disculpo lo 

entendí mal, pero cuando lo expongo o lo leemos todos quedamos en que existía esa 

ambigüedad, aquí posiblemente si lo entienda así pero hubo otros que quedaron no 

conformes en ese aspecto, en el caso de FCN tenemos nosotros en su momento 2015 que 

se solicitaba bajar este nivel de ingles, otro cambio y poder titularse sustituir la tesis por un 

articulo mas obligatorio que serian dos en este caso, ese es el problema que tenia FCN y 

la discusión que nosotros entramos en el momento.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - 

Preguntamos todos a la brevedad posible y les hacemos llegar el oficio.  



Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Ciencias Naturales. - Muchas gracias.  

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - 

Tenemos otros dos casos aparte de este, hay mucha inquietud porque CONACyT dice que 

para obtener el grado, sobre todo de los que estaban en el PNPC, se da un año, la UAQ 

esta dando seis meses pero el motivo por el cual está dando seis meses y es una 

disposición institucional es porque se les condona toda la colegiatura durante el periodo de 

su plan de estudios, en la maestría o doctorado, además, se les condona los papeleos ya 

para graduarse, no hay vuelta de hoja, la UAQ el plazo para graduarse los estudiantes es 

de seis meses, no puede ser un año, CONACyT les da un año pero la UAQ si no tienen el 

grado en los seis meses les empezara a cobrar las colegiaturas que se les condonaron 

durante la gracia que tuvieron.  

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta. - Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Derecho. – Yo tengo un caso que se me acaba de presentar la solicitud a consejo y justo 

tiene que ver con los periodos, en el programa que decía de ciencias jurídicas, hay un 

alumno que me esta solicitando una baja temporal, me parece delicado porque si se 

aprueba la baja en términos del derecho por reglamento de estudiantes de cualquier otra 

naturaleza de programa podría afectar el tiempo que tiene de compromiso para los temas 

de los pagares que se firman institucionalmente.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - Si 

es baja temporal inmediatamente se suspende la beca, ni se preocupe.  

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta. - Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Derecho. – Y la beca para CONACyT, ya hicimos el trámite, pero para el tema de los 

pagarés ¿también? 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - Si, 

no hay problema.  



Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta. - Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Derecho. – Perfecto, gracias.  

Dr. David Alejandro Vázquez Estrada. – Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad 
de Filosofía. - Buenos días a todos y todas, en el caso de la facultad de Filosofía hemos 
tenido solicitud de acceso a la información para tener un documento en el cual esta escrito 
este acuerdo, si nos lo pueden hacer llegar se los agradeceríamos muchísimo. 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - 

Con mucho gusto, no esta escrito, son acuerdos que se toman aquí, pero lo hacemos y se 

los hacemos llegar, es que ya se les condena toda la colegiatura, hay muchos programas 

a nivel nacional que les cobran la colegiatura, aunque usted no lo crea, les cobran aparte 

de la inscripción que aquí depende cada facultad, se les cobra la colegiatura, la UAQ no les 

está cobrando la colegiatura. 

Dr. David Alejandro Vázquez Estrada. – Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad 
de Filosofía. -  Si, no me queda duda, gracias.  

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta. - Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Derecho. – En ese mismo sentido de lo que comentaba el doctor Alejandro, nada más 

comentar si se va a generar el acuerdo valdría la pena que la redacción del acuerdo se 

establezca que es de propio de voluntad del estudiante reclama institucional en virtud de 

que percibe un beneficio en el otorgamiento de la beca porque si después se va a un 

amparo se está desestimando de lo que prevé CONACyT, hay menos probabilidades de 

que se pueda perder.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - 

Tenemos dos mil y tantos estudiantes ¿usted les va a consensuar? 

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta. - Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Derecho. – Si en el lineamiento se genera con ese criterio, en el momento que el estudiante 

tiene la beca, solicita la beca en la institución como inscripción para el consentimiento, pero 

porque el acuerdo lo manifiesta así, eso nos prevé acción legal posterior.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - Ok 

Dra. Tercia Cesaría Reis de Souza. - Directora de Planeación. – Creo que aquí son dos 

cosas, la estudiante continua en un año para titularse, para CONACyT, pero para nosotros 

también, si no se titula en los seis meses lo único que tiene que hacer es pagar.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - Es 

lo único.  

Dra. Tercia Cesaría Reis de Souza. - Directora de Planeación. – No le afecta en nada, 

de que lo van a quitar del programa, nada de eso; es para titularse tiene que con esos 

cargos que eso CONACyT no dice nada, el reglamento y creo nadie puede alegar en ese 

sentido, tal vez redactando más adecuadamente se puede evitar esa confusión, separar las 

dos cosas y quitar eso de CONACyT que eso causa confusión, decir el estudiante tiene un 

semestre condonada su inscripción y después tiene que asumir ese cargo.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - Lo 

redactamos de manera que no se comprometan ni legal, ni administrativamente. El segundo 

caso es que recuerden que los PNPC, están en la transición a Sistema Nacional de 



Posgrados (SNP) para los nuevos programas o los programas existentes que quieran entrar 

a este Sistema, institucionalmente se les va a pedir que cuando menos estén acreditados 

en el CIEES.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - ¿No era necesario para acreditarse al CIEES ya tener 
egresados? Porque si no es como la trampa lógica ¿Cómo van a estar acreditados en 
CIEES? Si no hay egresados porque es un programa nuevo.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - 

Eso ahorita lo resolvemos.  

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 

Dirección Investigación y Posgrado. - La verdad es que tiene toda la razón el doctor 

Héctor, pero aun así nos han solicitado algunos programas nuevos, cartas de postulación.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - No 

podemos dar carta de postulación hasta que estén acreditados en CIEES.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Los que ya estamos en el Sistema Nacional de Posgrado ¿tenemos vigencia?  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - 

Teníamos vigencia, ahorita estamos en el limbo.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Y me imagino que, si algún día nos informan de la vigencia, para regresar 

tendríamos que pasar por CIEES.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - 

Exactamente.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Ok, esta complicado. Muchas gracias.  

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 

Dirección Investigación y Posgrado. - Hay que recordar que se hizo un registro 

nuevamente doctora, a aquellos programas que pertenecían al PNC anterior y lo que les 

están otorgando un año, digamos que de registro queda un año de vigencia en el sistema.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Si vi algunas cartas, yo pensé que eso de un año era una falla en el programa 

o algo ahí medio ¿es vigencia real ese año?  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - 

Ahorita en la nueva ley general que vamos a platicar algo, si tu te metes a ver el SNP no 

hay clasificación, perdimos los que estamos internacionalizados, perdimos los que estamos 

consolidados la consolidación los de envió de desarrollo, o sea, no hay clasificación, todos 

somos iguales, lo cual es muy preocupante.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Y preocupante porque si es real ese año, ya tendríamos que empezar a trabajar 

para acreditarse al CIEES.  



Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - Por 

supuesto, coincido contigo totalmente. 

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. –  

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Ingeniería. - Coincido con el hecho de que es muy preocupante porque estamos cambiando 

de un sistema a otro y la otra preocupación serian los costos, programas como van a ser 

los costos o va a ver algún apoyo por parte de la rectoría para pagar las acreditaciones o 

cómo va a ser.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - 

Los que estamos ahorita no va a ver nada de acreditación, no podemos someterlo a esa 

acreditación.  

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Ingeniería. - Pero lo que están pidiendo de CIEES.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - 

Para los nuevos programas o los que ya están funcionando pero que no tienen ninguna 

certificación.  

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Ingeniería. - Por eso, pero si vamos a perder el registro, todos se tienen que ir a CIEES, es 

lo que entendí.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - No, 

¿cuál de tus programas salió de PNC? 

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Ingeniería. - Matemáticas, ese tiene que entrar a CIEES.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - 

Para que nosotros lo demos de alta al Sistema Nacional de Posgrados, ese es un ejemplo.  

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Ingeniería. - Creo que ya está, pero, no sé.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - Es 

muy preocupante porque no sabemos si el día de mañana nos dicen: los tenemos que 

evaluar dentro de seis meses.  

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Ingeniería. - Ok, va a ser complicadísimo.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - Así 

es.  

 

 



5.- Presentación y aprobación en su caso del nuevo programa de Maestría en 

Ciencia de los Datos, Facultad de Informática.  

 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

16 0 0 16 

 

6.- Foro de Iniciativa del ejecutivo de la Ley General de Humanidades, 

Ciencias, Tecnologías e Innovación. 

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - 

Algunos o muchos de ustedes si conocen que el 13 de diciembre el ejecutivo envió a la 

cámara de diputados la iniciativa de Ley General de Humanidades, Ciencias, Tecnología e 

Innovación, esta ley general tiene cosas buenas, no hay que desconocerlo pero en términos 

generales tiene muchas cosas en contra, una de ellas y la mas preocupante es la 

gobernanza, se queda totalmente en el ejecutivo y pasa al director o directora en turno del 

CONACyT, no toma en cuenta para nada al gobierno estatal, mucho menos al gobierno 

municipal, ya no va a existir lo que es Concyteq, ni los problemas que considera un estado 

como prioritarios y mucho menos un municipio, el segundo es que desaparece el 3% del 

PIB que si bien nunca lo alcanzamos, pues menos aun si lo desaparece, el tercero, es lo 

del SNP, les mencionaba que estamos todos iguales, no nos han dicho si vamos a ser 

evaluados, bajo qué criterio, si al año nos van a decir ahora tienes que cubrir con esto, he 

tenido la fortuna de estar escuchando a la señora directora de CONACyT en muchos de 

sus conferencias por todos lados, sobre todo en los centro CONACyT y  lo único que ha 

dicho es: usted universidad dígame autoevalúese cuales son sus programas de calidad y 

no los vamos a restringir en becas, pero no quiero que cobren colegiaturas, si nosotros 



tenemos 126 programas, a los 126 los pudiésemos inscribir pero entonces la universidad 

se queda con menos recursos ¿qué podemos hacer? Obviamente a mi me preocupa 

mucho, los que ya teníamos con cierta inercia para calidad pues ¿qué va a suceder con 

ellos? Los criterios de calidad no sabemos cuáles van a ser, esa incertidumbre tan grande 

excluye totalmente, universidades privadas, para nada las toma en cuenta, puede haber 

programas de posgrado en el SNP de universidades privadas y les da exclusivamente a 

aquellos estudiantes que demuestren que no tienen recursos para pagar su colegiatura, no 

más, a los investigadores miembros del SNI no les da la beca, no quiere a los empresarios 

para nada dentro del CONACyT, los desaparece obviamente, deja muy claro que los 

fidecomisos no sirven para nada. Vamos a tener un foro, un foro de perspectivas de las 

humanidades, ciencias, tecnología e innovación, la democratización y en la ley, va a ser el 

viernes 24 de marzo de 12:00 a 14:00 horas, en el auditorio Fernando Díaz Ramírez, la 

modalidad va a ser hibrida, quien va a ser el moderador es el Lic. Marco Antonio Lara Pérez, 

lo conocen ustedes, trabaja en la radio, es un muy buen moderador, ahorita se les va a 

pasar a sus correos esa liga, una pequeña encuesta; les agradezco a aquellos que nos 

dieron una firma durante el fin de semana para llevar un comunicado a la cámara de 

diputados. Existen cinco iniciativas de ley en la cámara de diputadas, pero 

desafortunadamente la federal entró como decreto, tenemos pocas posibilidades, tenemos 

un foro abierto pero van a estar contados los números de asientos, asociaciones, el día de 

hoy va a ver una reunión con la directora de CONACyT, no permite el dialogo, ella se suelta 

hable y hable, no se si alguno de ustedes hayan tenido la oportunidad de ver cómo son sus 

presentaciones, obviamente nosotros tenemos invitados, entre ellos a senadores, 

diputados, estamos esperando que nos confirmen su asistencia, va a ser tipo rueda de 

prensa, están invitados todos los profesores y alumnos, se va a estar transmitiendo en TV 

UAQ y en Facebook.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Ciencias Políticas y Sociales. - Entiendo que nos van a mandar la encuesta y el foro ¿la 

distribuimos entre profesores?  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - Si, 

desde luego, por favor apoyen todos, difundir lo más que se pueda profesores y estudiantes.  

7. Asuntos generales.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - En 

la sesión ordinario del 2 de marzo del 2023 la facultad de Artes aprobó los siguientes 

programas que puede estar en modalidad hibrida: 

• Maestría en Artes 

• Maestría en Artes para la Educación 

• Maestría en Dirección y Gestión de Proyectos Artísticos y Culturales 

• Maestría en Diseño y Comunicación Hipermedial 

• Maestría en Estudios Interdisciplinarios en Arte y Humanidades  

• Doctorado en Artes y Humanidades  

 

Dr. Rolando Javier Salinas García. - Director de la Facultad de Psicología y 

Educación. – Tratee de no hacer el comentario hace rato, pero no me puedo quedar 

callado.  



Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - 

Dígame usted.  

Dr. Rolando Javier Salinas García. - Director de la Facultad de Psicología y 

Educación. – Es una reflexión, se los pongo respetuosamente a todos los consejeros y 

consejeras, hace rato cuando no se aprueba el informe del Mtro. Lanuza porque la 

publicación tenia que ser una editorial de prestigio, quien lo publica es la universidad, la 

universidad entonces no es una institución de prestigio, la universidad no puede tener 

producciones académicas que sean de alto valor porque nosotros creemos que no por el 

hecho de que lleve un sello de la universidad significa que una obra no tenga la calidad 

académica para poder ser publicada, cuando normalmente lo que hacemos cada uno de 

nosotros es someter a proceso de dictaminación, independientemente de la editorial que 

sea, tiene que ir dictaminada, si nosotros queremos fortalecer la producción o el sello de 

nuestra editorial con esta política no lo vamos a poder hacer, yo no se si esto se deba a 

que fue un requisito de SNI que de repente con ciertas editoriales sobre todo locales no las 

valía, no recuerdo la verdad porque tomamos esa determinación o cuál es el criterio y lo 

digo respetuosamente, el punto es y no me refiero específicamente al caso del doctor pero 

si alguien más, algún otro profesor tiene una obra comprometida y ya esta publicada por 

parte de la universidad y si no se considera de prestigio no va a pasar, yo creo que lo que 

tenemos que hacer como universitarios es fortalecer nuestros propios procesos que 

tenemos al interior de la universidad y lo digo por lo siguiente: sabemos perfectamente que 

una de las formas que nosotros tenemos para poder apoyar publicaciones al menos en la 

forma de libros como los tenemos en las áreas de humanidades, ciencias sociales, es a 

través de los fondos que tenemos extras porque sabemos que publicar un libro es una tarea 

muy complicada por el hecho de los recursos que requerimos para eso, a veces cuando 

vamos a las editoriales de la universidades es para poder hacer un mejor uso de ese 

presupuesto y abarcar lo mas que podamos y apoyar a los compañeros, si nosotros 

tomamos esta determinación de no reconocer esto, cada día la producción de escrito de 

libro a través del fondo editorial yo creo, a lo mejor no vamos a fortalecerlo como en otras 

universidades donde en realidades sus sellos reconocidos y de calidad, a mí me acaba de 

buscar la UNAM que quiere que publiquemos con el sello de la universidad porque lo 

consideran bien pero si el interior no le estamos dando ese valor pues yo creo que nos 

estamos dando en el cuello y lo digo respetuosamente no para caer en una polémica, 

simplemente lo dejo ahí, muchas gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - En 

ese sentido doctor, las publicaciones de casa, desafortunadamente se valoran mucho 

menos y es a nivel internacional, no quiere decir con ello que lo debamos de seguir, por 

ejemplo, los investigadores de Hopkins no les valen para nada, lo que y mire de que 

universidad estamos hablando, claro que ese paradigma puede cambiar y créame que 

estamos un poco medio locos a veces y aceptamos que no deberíamos, pero aquí nos esta 

poniendo la doctora Azucena que también es porque la carta de aceptación es muy 

ambigua, si nos dijeran “mira tiene este comité editorial” son de nuestros principales 

investigadores o investigadores de otros lados, nada mas esta la carta de aceptación.  

Dr. Rolando Javier Salinas García. - Director de la Facultad de Psicología y 

Educación. – No me refería a ese caso específicamente, me llamaba la atención que 

decíamos editorial de reconocido prestigio y nosotros no lo somos.  



Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - Ok, 

muchas gracias.  

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta. - Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Derecho. – Con el permiso de todos, un poco en la función de la inquietud del maestro que 

acaba de participar, no se si pueda entrar a conversar un poco lo que estaban planteando 

cuando hay una edición que es como dual, por un lado es la universidad pero esta 

acompañando editoriales o por ejemplo aquí en la facultad tenemos publicaciones que 

tienen el sello de la universidad pero también se edita o coedita, va el dictamen por parte 

de la editorial además del dictamen de pares interno y externo de la facultad, a lo mejor 

cuando sea la publicación si se exhiben esos dictámenes no solo del personal interno si no 

del par externo y el del editorial puede solventar esa parte que se pueda considerar de 

prestigio.  

Dr. Rolando Javier Salinas García. - Director de la Facultad de Psicología y 

Educación. – Las cuestiones no son las coediciones, es el caso que usted comento es en 

las coediciones, pero hay publicaciones que son exclusivamente del fondo editorial de la 

universidad.  

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta. - Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Derecho. – Ahí no sé si se podría implementar que sea par interno, pero también hay pares 

externos probablemente el que tendría el criterio de peso para definir esa parte seria par 

externo, en la revisión.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - Es 

que la coedición no tiene problema.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Yo sugiero que se pudiera tomar 
el punto para el siguiente consejo, si el Dr. Javier lo quiere someter en el siguiente. lo 
podríamos tratar pero solamente quiero comentar que no se trataba del sello editorial de la 
universidad, era una publicación de ciencias políticas en particular y con una carta de 
aceptación que incluso estaba aquí presente el jefe de posgrado y no había una información 
suficiente en esa carta, el tema es lo que acabas de comentar, pero yo sugeriría que si es 
una inquietud que surge ahora y que si se mantiene para el siguiente consejo que se someta 
como un punto a considerar para no alargar el consejo.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - Ok, 

agradecemos a todas y toda su participación. 

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Artes. – Para ver si se sometía a votación las adendas o es nada más informativo, justo 

cuando se iba a comentar sobre las adendas de la facultad se retomo el tema anterior, no 

se si era informativo o si había que hacer una votación. 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - 

¿Cuáles adendas? Recuérdeme.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Artes. – Justamente lo que estaba en asuntos generales.  



Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - Lo 

que pasa es que eso de lo hibrido a lo mejor cambia por el asunto del 5 de febrero, ustedes 

tienen un plazo de hibrido en sus programas que se cumple este semestre.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Artes. – Exacto, sí.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - No 

sé si pueda cambiar la situación por la 5 de febrero, no hay problema, ese plazo esta en el 

consejo universitario, ya para el segundo semestre si seguimos con el problema de 5 de 

febrero la situación tiene que ser institucional, pero para el segundo semestre ustedes ya 

no tienen ese plazo. 

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Artes. – Muchas gracias, la otra es una solicitud de si pueden pedir justamente al CIEES a 

los comités si nos pueden entregar oficialmente de parte de CIEES la respuesta de que, si 

nos aprobaron por 3 años, muchas gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - El 

consejo de abril va a ser el 28 de marzo por el periodo vacacional.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Artes. – De acuerdo.  

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 

Dirección Investigación y Posgrado. - Doctora Pamela, ya se solicito desde la semana 

pasada pero el proceso tarda un poco porque ellos nos dicen que está en diseño, pero la 

ocasión anterior con la maestría que también esta acreditada nos dijeron que tarda como 

unos 20 días.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - 

Casi el mes completo.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Artes. – Qué bueno que ya están en ello, muchas gracias.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Ciencias Políticas y Sociales. - El consejo de la SIIP yo lo tenía para el miércoles 29 de 

marzo.  

M. en C. Rosa María Luján Rico. - Coordinadora Administrativa de Posgrado.  
Dirección de Investigación y Posgrado. -  Es correcto, es el 29 de marzo.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. - 

Gracias por su asistencia, esperamos su participación en el Foro, buenas tardes.  

 

 

La sesión concluyó a las doce horas con treinta y ocho minutos del dieciséis de 

marzo del dos mil veintitrés. -------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------  


